

## 《穿越圣经》

### 犹大书（3）阐明深入到教会内的假教师的特征（犹 4 节）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了犹大书 2-3 节，让我们在重温的基础上稍作补充，然后再继续查考与研读这卷书 4 节的内容。

读罢犹大书 2-3 节，或许有人不禁会感慨说：“犹大鼓励神的儿女要为真道尽力地争辩，犹大时代的信徒如是，今天我可有这样的心怀呢？”犹大强调正确教义和真实信仰之间的重要关系。圣经已经把耶稣和救恩的正确事实告诉了我们，我们绝不能向别的说法妥协。圣经是神所默示的，人不可以歪曲或篡改。圣经倘若被歪曲、篡改，我们就会是非不分，在通往永生的唯一道路上迷失。犹大论及救恩之前，提醒读者首先要回到正路，重新回到信仰的基础上，这样，才可以清楚地看到神的救恩。“圣徒”是指所有的信徒。

犹大说：“要为从前一次交付圣徒的真道竭力地争辩。”这句里的“真道”，就是一次交付圣徒的真道。使徒行传 2:42 把“真道”称作“使徒的教训”，经文说：“都恒心遵守使徒的教训，彼此交接，擘饼，祈祷。”请注意，这里先提到使徒的教训。既然是神的教会中最重要的真理，若不遵守，就不能称作教会。以弗所书 4:15 说要“用爱心说诚实话”。如果你要说诚实话，你的出发点就必须要有爱心。如果不是出于爱心，就会让人起疑是不是诚实话。信徒要随时作好准备，以温柔、敬畏的心回答各人。基督徒的性情不该暴躁，当别人的看法和我们不同的时候，不要生气。有一位学者在他所撰写的《希腊文新约圣经用语探讨》一书中，是这样翻译犹大书 3 节的：“蒙神所爱的弟兄啊，虽然我一心想写信给你们，论说我们同得的救恩，但我的心却受到圣灵催逼，写信恳求你们，要尽心竭力为真道争辩。这真道是从前一次交托给圣徒监守保管的。”

“要为从前一次交付圣徒的真道竭力地争辩。”是指应该为了信守信仰而努力，就是以一次性完全赎罪为根据的信仰。彼得前书 3:18 说：“因基督也曾一次为罪受苦（有古卷：受死），就是义的代替不义的，为要引我们到神面前。按着肉体说，他被治死；按着灵性说，他复活了。”希伯来书 9:26 也说：“如果这样，他从创世以来，就必多次受苦了。但如今在这末世显现一次，把自己献为祭，好除掉罪。”在这里，我们认识到以下两点教训：第一，信徒是为属灵战斗而招集的精兵；第二，只要在世的每一天，信徒的属灵争战就绝不会中断。

犹大原本打算写信，论到信徒所同得的荣耀救恩。然而，神的灵是这样有力地影响这位顺服的作者，以致他感到有必要改变方针。一篇简单的、讨论基本教义的书信已不足够；他必须写一篇严辞迫切的信来坚固读者。他要鼓励他们为真道竭力的地争辩。基督真道这神圣的产业正受到攻击，敌人正致力要侵蚀这些基要道理。神的子民必须毫不妥协地坚持神的圣言是默示的、无谬误的、具有权威的、充足完备的。

不过，信徒为真道争辩时，言谈举止必须有基督徒的榜样。正如保罗在提摩太后书 2:24 所说的：“然而主的仆人不可争竞，只要温温和和地待众人，善于教导，存心忍耐，”信徒要争辩，却不可以争强好胜；在作见证时，信徒必须保持有好的见证。

根据犹大的记载，我们所竭力争辩的，就是从前一次交付圣徒的真道。请留心！并不是“从

前交付”，而是“从前一次交付”。教义的内容是完整的。正典已经完备了，不可以再加上任何内容。“所有新的都不是真的，所有真的都不是新的。”如果有任何师傅声称，他拥有超越圣经内容的启示，我们便要立即拒绝接受。真道已经交付我们，我们不用寻求聆听任何额外的。很多异端领袖声称，他们的经书与圣经具有同等的权威，但以上所说的，就是我们的答案了。

犹大并不只是在口头上讲爱，他实际上表现了爱。他不但重复称呼读者为亲爱的（3、17、20节），他更在整封信中凭爱心给读者诚恳的劝戒和严肃的责备。基督徒的爱并非对别人的所作所为无动于衷；这种爱也不能取代坚强的信念。相反，这种爱是从坚强的信念上生发。这爱如同火一般烧尽渣滓，为要除尽被爱者身上一切的杂质。

犹大从未想写这么一封信！他原本只想写一封信论述我们同得的救恩。可是当他听说危险的异端正在蔓延，他就被催逼抓起笔写信。他发现自己不是在写讨论救恩的教牧书信，而是在写一张大字报。信里的措辞显出这是一件不受人欢迎的差事，但是他说他不得不写信劝教会里的信徒要警醒。根据以西结书 3:17-19 以及使徒行传 20:28-30 的记载，真正的牧者同时也是一位守望者，然而在我们这个世代，牧者这一部分的责任多半为人忽略，因为人们要求教会应该有包容性。犹大是否写了他想写的信仰讨论，这点我们不清楚。但是他想写信讨论信仰的热忱，使人想起彼得后书 1:5。在那段经文里，彼得教训读者要殷勤，不断在信仰里长进。

在犹大书 3 节里，基督徒的经历以一个词“救恩”为总结，而基督徒的信仰以“真道”为代表。对犹大而言，救恩不只代表过去的蒙拯救，也代表现今的经历，以及将来在神荣耀里的欢喜快乐。救恩不但给了作者，也给了读者，犹太基督徒和外邦基督徒，都能一同分享这个份救恩。“真道”代表信仰的本体，而非一般所指的“信靠”。由于作者从这个静态的角度来看“真道”，使人误以为这封书信属于后期作品。

那么，信仰的本体又是什么呢？犹大没有解释，只是称之为从前一次交付圣徒的真道。主的圣徒就是神的子民，这身分在旧约里常常被提到。交付的真道代表使徒的教训和讲道，这是指示教会发展方向的原则。在犹大书 3 节里，他暗示神已经把一份具体有关祂儿子的教训传给圣徒。圣徒读了这些教训，灵性就得到滋养。若有人排斥这些教训，他就要堕落。原文“交付”，是以色列人用来形容传递带有权威的传统用字。犹大因此说，基督教的使徒传统对神的子民而言，是一项信仰准则。现今任何一种流行的神学理论，都不能代表真正的基督教，只有使徒的教训，才能代表正统基督教。使徒一次交付的“真道”，不可避免地牵涉到道成肉身的特质，就是神只一次借着耶稣向世人说话。正因为基督教是注重历史的信仰，原先听耶稣讲话的人，包括他们的核心人物，就是使徒，他们所作的见证，界定了我们所能知道有关耶稣的事实。我们不能落于新约圣经教导之后，对耶稣的事一无所知。我们也不能超过新约圣经的教导，自创新奇见解。我们必须把所知道的加以解释，代代相传下去。犹大必然同意约翰二书 9-10 节的说法，即不要接待一切越过基督教训、不常守着的人。对犹大而言，一个人是否在灵里有长进，视乎这个人是否忠于使徒有关基督的教导。

我们不必附和某些学者的说法。他们假定犹大书属于后期作品，并从其中找出“早期大公教会主义”的记号。犹大的心意与保罗常在书信里提到的相同。犹大只是表现了他对读者们的关怀，认为他们应该固守使徒传下来的原始真道。犹大在这里攻击、反抗律法主义。他所怀的热忱，不亚于保罗在加拉太书里攻击律法主义的激情。诺斯底主义和孟他努主义这两种主义，都把门徒所当固守的耶稣基督福音扭曲了。

犹大用了一个特别的希腊字来代表争辩，强调为真道辩护的过程，将是漫长而无止境的、昂

贵的，并且是熬炼人的；所付的代价是作一个不合潮流时尚的人，所受的磨练是要找出一种表达方式，能使当代的人真正明白信仰。因为基督教的真道既然是一次交付下来的，我们就不能忽略学者潘霍华在《追随基督》一书里所作激昂的呼吁。他斥责人把基督教廉价化，把基督教变成了一些众人同意的规条、虚浮的仪文，以及彼此苛刻的挑剔，如同士师记 12:6 中以色列人用“示播列”的字音分辨以法莲人，却没有与神发生充满朝气、活泼生动的个人关系。犹大书 5-19 节则解释为真道争辩，为何如此重要，而 20-23 节讨论如何为真道争辩。

接下来，犹大要告诉我们为真道争辩的理由。犹大警告说有些事会在教会里发酵，犹大书 4 节说：“因为有些人偷着进来，就是自古被定受刑罚的，是不虔诚的，将我们神的恩变作放纵情欲的机会，并且不认独一无二的主宰——我们（或译和我们）主耶稣基督。”

犹大说，这些偷着进来的假师傅，“就是自古被定受刑罚的，”。这句应如何理解呢？“自古被定”原文的意思是“写在事发之前”。犹大说，早就有别的作者提出离教叛道的警告了。

在“有些人偷着进来”这句中，犹大指出这些假师傅的行径诡异！希腊文“偷着进来”是很有趣的用字，意思是“从旁门进入”或“由后门溜进来”。离教叛道的人就是这样混进教会的。我在教会服事好多年了，亲眼看到有些人如何窃取教会。他们用旁门左道的方法溜进教会，心口不一，嘴里说的和心里信的是两回事。他们不敢光明正大地走进教会，也就是说不敢宣示他们的信仰立场。很多善良的平信徒被这种人蒙骗了。圣经对这种人提出过警告。例如，保罗在哥林多后书 11:13-15 说：“那等人是假使徒，行事诡诈，装作基督使徒的模样。这也不足为怪，因为连撒但也装作光明的天使。所以他的差役，若装作仁义的差役，也不算希奇。他们的结局必然照着他们的行为。”经文中的“装作”原文意思是“改变自己的外貌、假装成另外一个人”，这是撒但的手段。这些年来，我亲眼看到离教叛道的用这种手法，窃取很多原本坚定、很好的教会。这是世上最诡诈的手段。举个例子说，有一个传扬福音真道的教会，带领很多人信主、蒙福。后来牧师退休了，或是离职了，教会出现了一个新面孔。这个人 和 聘牧委员会见面时，他们询问他在教义上的信念，他保证相信真道中所有的教义。他是用旁门左道进来的，其实他根本不信真理，只是假装相信，让人以为他的信仰很坚定。如果你听他在试讲时所预备的讲章，这会让你误以为他的信仰很纯正。他可能读过司布真或摩根的讲章，用了很多他们的资料。会众听了他的讲道，都觉得这个人看来还不错；于是请他担任教会的牧师。但他是从后门溜进来的，根本不信自己所讲的道。没过多久，会众发现这是一个新派的传道人。一般来说，基本教义派总认为解聘牧师不是好办法，于是容忍他。但我认为，既然他是从后门进来的，就该从后门出去。但他们没有这么做。我听说有好几个教会都毁在这些口是心非的人手中。

犹大说，他们是“自古被定受刑罚的”，换句话说，早就有人提出警告了。犹大的意思是：“我告诉你们的不是什么新鲜事，以前早已经有人说过、警告过了。”保罗对离教叛道的也一再提出警告。使徒行传 20:29-31 记载他最后一次去以弗所拜访那里的长老时，提出警告说：“我知道，我去之后必有凶暴的豺狼进入你们中间，不爱惜羊群。就是你们中间，也必有人起来说悖谬的话，要引诱门徒跟从他们。所以你们应当警醒，记念我三年之久昼夜不住地流泪、劝戒你们各人。”尽管保罗再三劝诫他们，以弗所教会还是对离教叛道的人屈服了。保罗在提摩太后书 3:5-6 警告年轻的提摩太说：“有敬虔的外貌，却背了敬虔的实意；这等人你要躲开。那偷进人家、牢笼无知妇女的，正是这等人。这些妇女担负罪恶，被各样的私欲引诱，”感谢神，最近有很多地方开展了妇女查经班，但要很谨慎地观察这个趋势。因为有心人士难免会混入其中。教会历史中很少出现女性神学家，这是很奇特的现象。还有，很多妇女在异端渗入教会时，往往扮演十分重要的角色。我认为女人比男人敏锐、比男人敏感，领悟力也比男人强，因此信徒要对女性教师更加注意。当这些妇女在教会的体制之外运作，又不与教会合

作，这是很危险的。我注意到我的广播事工也是在教会的体制之外，不过我会与当地教会合作，我认为所有的活动都该与当地恪守真道的教会合作。保罗警告已经有假师傅溜进了教会。我认为凡是蒙圣灵祝福的活动都要很谨慎，因为魔鬼会尽其所能、不择手段地溜进教会。别以为魔鬼会以真面目出现，魔鬼的差役会伪装成光明的天使。对任何活动的最佳试验，就是有关耶稣基督的教导。如果否认基督的神性，你就要立刻排除；但是关于基督神性的议题，你必须小心判断。很多时候，这些假师傅会否认基督的神性，还让人觉得他们相信基督是世人的救主。保罗在加拉太书 2:4 也警告说：“因为有偷着引进来的假弟兄，私下窥探我们在基督耶稣里的自由，要叫我们作奴仆。”

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！